

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școlii Vămii No. 27
Abonament lunar: 900 lei, 6 luni: 5000 lei, 1 an: 10000 lei.
Pentru Adulții și Instituții Industriale — Rașune și Inscr. după tarife.

N. I. Rădulescu „PANTOCRATORUL”

(Din opera picturală săvârșită la Biserica din Isvorul Mare)

În domeniul artelor literare, nu trece fără o primărie triumfală nici cel mai însemnat opuscul, nici cel mai obscuro.

Este explicabil, natural, prin faptul că epoca noastră se caracterizează prin marea extensivitate pe care au luat-o literale, imprimând activității spirituale aspectul dominant, pe cel literar.

Spre deosebire de arta plastică, în care de multe ori un artist fără posibilități materiale, se pierde în anonimat nerecunoscut de nimeni: în virtutea unei legi noi românești s'a produs un reviriment cu dublu aspect, de vișel în acest domeniu.

Întâi, de pildă, în arta picturală, s'a întors răgrăviră de a mai lucra la biserică, rămânând ca ecou al fie pictor în limitele posibilității, de artiști consacrați: așa că de acum am putea vorbi și despre bisericile noastre de azi, despre arta lor, lucru care nu s'a prea observat până acum.

În această materie, la noi se vorbește mult despre ceace a fost, despre bisericile devenite monumente istorice, despre arta bizantină în biserică, conștințind par'că, tacit la insistență și la lipsa de realizare a elementului românesc și a momentului pe care-l trăim.

Azi, în prag de descoperire și de început de realizare a roșii noastre, se trece un moment important și în pictura bisericăscă. Nu a dat ocazia să parcedem la aceste constatări, bisericile modeste din Isvorul Mare, din Județul Constanța a cărei pictură execută un element de valoare, după vârstă, din generație nouă să facă evident momentul românescului, după descoperire.

Nu am oprit la chipul cel mai însemnat situat în fața turului care e consacrat prin denumirea de „Pantocrator”, reprezentând pe Iisus Hristos, stăpânitor a toate.

Înțenția noastră nu este să arătăm prea mult condiția tehnică, pentru că nu dispunem, în primul rând, de pregătirea necesară realizării în cele mai stricte detalii; așa nu înțelegem încă să ne îndăruim să trecem cu vederea exactitatea liniei, combioarea culorii și coeziunea, armonia ansamblului.

În linia fină și înțercată de viață cități abilitatea celui inspirat; în alegerea și o combioarea culorii și maeștră nelutrecat, iar în tehnicarea totală armonioasă, un clarvăzător.

Din lumea materială a liniei și a culorii, din lumea tehnicii, a execuției, trecem în lumea insubstancială, în lumea spiritului, unde artista noastră este scaldat în raze de inspirație spre a crea, spre a imprima liniilor expresie și spre a reda în culori săbuzența spirituală.

Pentru cosmopolit, pentru pervertit, sunt insubstancial; pentru cel, însă, în care s'a înțeles sedere ortodoxismului cu românismul, sunt viața.

Trecem dincolo de colorile măestrit aruncate peste liniile soare, personale și poleite cu vișel, trecem la comarca de artă, în care talentul lui Rădulescu a înțeles acorduri de doină, realizând în acest tablou pictural un nimb de specific românesc.

Figura Pantocratorului lui Rădulescu înțeles în și un reflex de eternitate, înțeles străbuzat

de linșia neomanească de dinco de lume; pe deasupra aceste, însă, în expresia sa, Christos al pantocrator, din Biserica din Isvorul Mare, înțeles și bunătaea deloasă, înțeles de vasele și melancolie, din lumea noastră românească.

În ansamblul picturii, care, când va fi terminată, va consacra pe unul dintre cei mai renumiți artiști, străbuzat flor de viață românească, acest acord de doină, care mai ales în chipul dominant de pe bolta, se reflectă ca într'o oglindă. Pictura bisericii din Isvorul Mare, marchează astfel, un moment important pentru descoperirea românescului și pentru realizarea în propria-i mată și prin proprii mijloace.

NICOLAE TH. FRECEA

Prinderea unor spărgători

Acum câteva zile, mai mulți necunoscuți au săvârșit două spargeri în com. Runcul, furând lucruri de aproape 50 mii lei, dela G. Roșculeț, primarul acelei comune și dela V. Iacob, consilier comunal.

Pionierul major Bucur Iancu, șeful secției Constanța periferie și plot. Samoilă, șeful postului din cartierul Brătianu, făcând cercetări au reușit să dea de urma hoșilor. Ei sunt: Maria și Gheorghe Apostol, din com. Murfașar și Ilie și Stan Gheorghe și Maria și Vasile Bănică, din com. Palazu Mare la cari s'au găsit toate lucrurile furate dela cei doi, afară de două covoare persiene în valoare de mai multe mii lei.

Fuind chemați la secția de jandarmi din cartierul Brătianu cei doi pângărași au primit lucrurile Gheorghe Roșculeț, care este primarul comunei Runcul, în loc să mulțumească celor doi anchetatori i'a insultat pentru motivul că n'au omorât pe autorii spargerilor.

Incăderare la o cărciumă

O încăderare s'a întâmplat luni d. a. într'o cărciumă din cartierul Andolchiol, unde mai mulți hoști s'au bătut laire și devastând localul, răzinduse reciproc și răpândă și haicela. Ei sunt: Voievod Nicolae, Cătaru Hiraletan, Nicolae Corov. Ștefanec Nicolae, Damira Glacenco și Ion Morozov, din acel cartier.

Patronul și chelnerii văzând că nu-i pot despărți au anunțat jandarmii din acel cartier. Sosind la locul încăderării d. serg instructor Timofteică Sava, șeful postului de jandarmi, a reușit să potolească pe bătăreși și să-i aresteze.

Bătăi

Gardianul câmpian Rada Sava, din com. Voievod Mihai, doacă de-a se să-și ia p'ata dela locitorii Star Negrea acesta l'a bătut rău dându-i afară din curte.

— Chelnera a dat în judecată pe Damira Măstăla, din serviciul suc. Sigeșta, pentru că a bătut pe Iie Comanen, din str. Ion Vodă 34.

— Ion Nădrag, din cartierul Elena Movila, a bătut rău pe femeia Elena Silivastro din acelaș cartier.

Leacul Techirghioi a fost declarat de utilitate publică

D-l Valeriu Pop, ministrul industriei și comerțului, a întocmit un decret prin care leacul mineralizat Techirghioi a fost declarat de utilitate publică.

Pentru proteția și conservarea lacului, cu afluenții săi și a stațiilor balneare riverare, s'a instituit două perimetre de protecție, având limitele următoarele:

a) Perimetrul de protecție lacului cu nămol cuprinde o zonă de jur împrejurul lacului, cu o lățime de 500 m.

b) Perimetrul de protecție stațiilor se întinde de jur împrejurul lacului cuprinzând o zonă cu o lățime de 1000 m., dela malul lacului.

În interiorul acestor perimetre nu se vor putea face niciun fel de săpături în sol sau seboș, fântâni, pașeri de alimentare cu apă, pașeri absorbante, hanoale, construcții, etc., mai adăci de 1.5 m., fără autorizațiunea prealabilă a Ministerului Industriei și Comerțului, Direcțiunea micelor, dela pe baza unei hote speciale.

Depozitările de materii infectate, de genouale, încarea de scurgeri, pentru canal, sau ape de avacuar, instalații de industrie înalabră și ori ce lucrări care ar putea da loc la infiltrări de ape superficiale sau de ape infecte sau altele apele lacului Techirghioi sunt cu desăvârșire interzise în limitele perimetrului de protecție lacului.

Arestarea unor hoști de cereale

Pionierul major Bucur Iancu, șeful secției Constanța Periferie și plot. Samoilă, șeful postului din cartierul I. C. Brătianu au arestat Sămbătă noaptea o bandă care se ocupa cu spargerea vagoanelor cu cereale. Membrii acestei bande sunt: Maria și Gh. Silivestru, I. Vintilescu și sora sa Ioana Gavrilă.

Ei spărgeau vagoanele cu cereale în triajul silozurilor și după ce împleau țeca sau donăzice de saci îl aruncau într'unul din trenurile goale ce trebuia să plece seara din port. În timp ce trenul mergea pe panta tunelului în dreptul cartierului Brătianu, ei zăruncau sacii de unde îi ridicau alți complici cari aveau o căruță și îi transportau la un negustor care nu a fost încă identificat.

Făcându-se o percheziție la locuința lui Vintilescu s'au găsit într'o magazie 20 saci cu grâu cari au fost confiscati.

Modificări în mersul trenurilor București-Constanța și Slobozia-Călărăși

Cu începuta de Vineri 3 Septembrie 1937, se fac următoarele modificări în mersul trenurilor: Trenul 9001 va pleca din București Nord la 0.55 în loc de 6.02, din București E+ la 7.33 și va sosi în Constanța la 13.17. Trenul No. 9008 va pleca din Călărăși la 9.29 și va sosi în Călărăși la 10. Trenul No. 9099 va pleca din Călărăși la 10.22 și va sosi în Călărăși la 10.34, iar în Port la 11.10. Trenul No. 9125 va pleca din Călărăși la 10.18 și va sosi în Slobozia Veșe la 10.36.

Fraude la Primăria municipiului?

Delinem ch'ar din gura unui consilier municipal moșitor informațiunea că, la Primărie, s'ar fi săvârșit mari fraude la încasările dela taxele de petrol și că ar fi dispărut două registre chitanțiere.

Funcționarul respectiv ar obiecta că aceste două registre ar fi fost ridicate, anul trecut, de un d-a inspector administrativ, care nu le-ar mai fi înțepiat.

Aceștia, chemat, ar fi contestat faptul. Intorătorul nostru pretinde că fraudele în chestiune ar întrece cifra de douăzeci milioane lei.

Fără de călușul ce ni-l impune actualului regim și de ordinele severe ce s'au dat la Primărie, de a nu se da nimănu nici o relațiune, cerem d-lui Primar al municipiului să dea de îndată un comunicat în această privință, pentru a se cunoaște adevărul, care tot se va afla în cele din urmă.

Asemenenă vomuri, mai ales când ele pornesc din sarsoi mai mult ori mai puțin autoritate, nu pot circula fără a aduce o gravă atingere demnității și ordinii publice.

Grav accident de circulație la Port

Eri la ora 4 d. z. în dreptul porții No. 2 dela intrarea în port, s'a înregistrat un grav accident de circulație, care din la icire nu s'a soldat cu victime omenești.

Autobuzul 1595 (Sigeșta) de pe linia 2-a condus de șoferul Ilieșuș Jidai intrând cu viteză în port, a fost lovit puternic de un locomotor care împingea un vagon pe linia de giraj a atelierelor cfr.

În autobuz se aflau șapte pasageri cari au trăit adevărate clipe de groază. S'au ales ce răni și șoște d-nii Tr. Talbure Ionționar la vârstă, ofșeral de port Tai-mănescu și Petre Trăile Ionționar la S.P.M. Cei doi pasageri s'au ales doar cu șpașni.

RAZZIE

Duminică noaptea comisariul Victor Zahin, șeful biroului judiciar, însoțit de comisariul V. Ionescu și de agenții acestui birou, a făcut o razzie prin toate cărciumile, tavernele și cafenelele areștând 15 inși găsiți fără acte și cari au fost trimiși la biroul identificării.

În timpul razziei d-sa constatat că numeroși negustori în localitățile deschise fără să fi plătit taxa de noapte, l'a dat în judecată.

Furturi de cai în județ

În comunele din județul nostru hoști de vite au săvârșit Duminică cinci furturi:

— Nicolae, Petre, Dima și Vasile Teodorof după ce au lucrat mai multe zile la grădina lui Cozma Alexandru, din com. Ovidiu, l'au furat o căruță cu cai dispărând.

— Iordan Mazar, din com. Voievod Mihai, s'au furat 2 cai din grajd și fiind simțiți de păgubaș ei au încălecat și au rupt-o la fugă.

— Jandarmii din com. Turta au surprins pe lumuru Șerif, din acea comună, în timp ce voia să fure mai mulți cai al consăteanului său Chirilă Boda. El a fost înținat parchetului.

Arestarea unei minore fugite de acasă

Organele polițienești din orașul nostru au arestat Sămbătă seara în țevsrua Simplon pe Ionra Sorica Gologan, din ș. Orzniceri 4, fiind legită de-acasă de mai multă vreme.

Ea declară că nemi putându-se întorșine din croitorie se prezentase.

Negurocica înăbră a fost predată părinților.

În jurul furtului din com. Costești

Am anunțat la tim că în com. Costești a săvârșit un furt de 120 mii lei la săteșanul G. Mănteanu, jandarmii făcând cercetări au stabilit că banii au fost luși de săteșanul Valeriu Mănteanu, din com. Viișoara, care fiind redă ca victima venise să-l vadă și i-a găsit banii din întâmplare ascunși în orșel ca-l avea depozitat într'o magazie.

Văzând că a fost descoperit Valeriu Mănteanu a dat banii înșpot ascunzându-se că a vrănumai să joace o fară primivă.

Informațiuni

MA'ne dnu. șosește în portul nostru o divizie navală britanică comandată de amiralul Wells.

Escadra engieșă se compune din două crucișătoare și trei contratorpiloare.

Examenul de adm'iere la școala de agricultură din Marșilia se va ține în ziua de 20 Sept.

Pionierul Ion Forșe, șeful postului din cartierul Andolchiol, fiind trimis la școala specială dela Ordeș, a pread comanda postului șergentului instructor Timofteică Sava.

Casă mare de închiriat, total sau parțial, strada Valter Mărac neșnu No. 9, Mașor Diogene Păun. 3 gr.

„TIGLE PUSCHILA“

Tigle sistem veritabil „MARSILIA“, Tigle PATENT No. 253 (UȘOARE), coarne, cărămizi de orice fel și OLANE, se găsesc cu PREȚURILE CELE MAI EFTEINE la Fabrica de Tigle și Cărămizi „PUȘCHILĂ“ din Cernavoda

Yechirghiol-Băi

Băile cu nămol cald **Simionescu** complet renovate
Medic balneolog
Restaurant bun, în stabiliment.

De vânzare lotul No. 11 care are 20 suprafața 342 m. p. la Mamaia A se adresa la ziar.

PLUGURI GERMANE

Marca **Kreighauer**
No. 6 și 7 cu prețuri foarte reduse de Lei 800 și 900 de vânzare la biroul **TACHE MANICATIDE** Coștarța
Str. Liceului Cătară No. 32

„FORD“

Reprezentantul general pentru întreaga Dobrogea **D. ST. DIMITRIU**

Des. Nr. 5155/925

Ministerul Justiției
Comisiunea de Naturalizare
D-I Gheorghe Constantin vops, elen de profesie, agricultor, domiciliat în com. Tuzia, jud. Constanța, născut în com. Zeleni, Macedonia la data de 7 Aprilie 1889 de religie ortodox venit și stabilit în țară în anul 1902 a făcut la această Comisiune cerere de a i se acorda naționalitatea română, declarând că renunță la cetățenia elenă și la orice altă supuzență străină.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică această spre știința aciora care ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege.

Dr. Med. B. M. TATARSKY

Specializat la Berlin în **BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHII**
Broncho-otolagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Cămin) Telefon 117

De închiriat de locuință, pentru birou sau locuință, apartamentul din str. Dim. Sterza No. 17 (proprietatea D-nei Bauderli) parterul, compus din patru camere mari.
A se adresa D-iei C. Nichitor sau la Bodega „Căpățâna de Zahăr“.

Stofe de calitate

de dame și bărbați
Fabricate din lână curată sănătoasă.
Original „Homespun“.
Fabricate la prașul fabricii.
Puteți comanda d-iei Maria G. Sterza Str. Ileana Căpățâna No. 11. Tel. No. 270.

Bucătăria „CARITATEA“ DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Röntgen, Ultra Violeta — Dializă și diverse electrofiziol.
Tratamente nou ca unde lungi și ultra scurte.
Telefon 442

DOCTORUL Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de G. p. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragia, SIFILIS etc. — a bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 50
In dopul Farmaciei Centrale-Consiliu. 8-1 și 4-8.



Cine l-a cunoscut pe FRIZERUL NOROCOS?

APROAPE NIMENI...
Și totuși a fost de ajuns o singură clipă pentru ca numele lui să circule în întreaga țară. Câștigase la Loterie un milion de lei.
Cine n'ar vrea să fie în locul lui?
Orașia aveți. La 15 Septembrie se trage cl. III-a a Loteriei de Stat. Cumpărați un loz și aveți posibilitatea de a deveni om bogat și celebru.

LOTERIA DE STAT 15 Septembrie
CLASA III-A • LOTERIA 14-A • TRAGEREA LA

Problema Gospodăriei

Tacâmuri de masă de vroși
De alpaca Urs sau argintate
La depozitul **GRIGORIU** poștiți.
Unde găsiți mărci de calitate.

Sticlărie sau chiar cristaluri
Precum servica de masă elegante
Pentru cele mai fine gusturi.
La **GRIGORIU** aflați depozitate

Vase emailate pentru bucătărie,
Răcitoare renumite și garantate,
Articole de menaj și faianțării,
La **GRIGORIU** trobneșe iarăși căutate.
Variată de lămpi și becuri electrice
Bibeloare fine, figurine artistice.

GRIGORIU: General Lahovari 5, vi le ține la dispoziție,
Cumpărând la **GRIGORIU** este deci o plăcere,
Vizitați magazinul fără întârziere,

Prețurile sunt pentru toate pungile de te miri,
Acordă clienților bine cunoscuți, înlesniri.

Mă certăți vederea
PRIN GENELARI
BODENSTON
Depozit de
Fabrică
În Magazinul
de Bijuterii
WERLAUB Str. Carol No. 15
(în fața Poștei)

Doctorul
L. ROSENBLATT
Specializat la Paris
Știința Pieței Căi urinare
Str. Scarlat Vârnav 42
(colț cu Rahovei)
Consult. 9-11 — 5-7

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecție principală
MERCUR
Constanța Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)